

鼓足干劲

聚焦重点

狠抓落实

宁波杭州湾新区

奋力交出“十四五”开局高分答卷

上半年完成规上工业总产值999.3亿元，增长28.5%；完成固定资产投资129亿元，增长29%；实现限上批零业销售总额557亿元，增长111.5%；实现自营进出口总额115亿元，增长27.8%……这是笔者日前从宁波杭州湾新区管委会获得的数据。“十四五”大幕开启，新区交出一份漂亮成绩单。

今年以来，新区上下紧紧围绕市委“锻造硬核力量、唱好‘双城记’、建好示范区、当好模范生、加快建设现代化滨海大都市”的目标要求，抓招商、扩投资、强培育、优服务，经济运行整体呈现稳中向好、提质增效态势。

从党史中汲取红色力量，迈向区域发展更高质量。按照党史学习教育总体要求，新区组建工作专班，党工委带头学，自上而下广泛开展理论中心组专题学习、“必读教材”自学、专题培训、主题党日、誓师教育、知识竞赛、红色之旅、主题晚会等系列活动，上半年开展理论中心组专题理论学习20场次，专题培训38场次、957人次，各级党员和先进累计上党课504人次，并将学习所得不断转化为“我为群众办实事、我为企业解难题、我为基层减负担”实践行动。

宁波杭州湾新区党工委管委会主要负责人表示，今年是“十四五”起步开局之年，做好全年工作、提升初始加速度至关重要。“下半年，新区上下要继续以等不起、慢不得、坐不住的强烈责任感，围绕既定目标，突出工作重点，以更加精准的务实举措，逐项抓出成效、抓出亮点，奋力交出‘十四五’开局高分答卷。”



前湾滨海新城



沪甬人才合作先锋区



方太智慧工厂

“一切服务项目” 紧盯项目提升发展质量

“订单来不及做，厂房来不及造。”叶凯是拓普集团副总裁，自从项目落地新区以来，他一直忙得不可开交，“二期工厂5月投产，三期9月投产，四期10月投产，五期已经开工，六期七期也在进行中。”从一期工厂落户新区，短短几年，拓普集团在新区的产业版图便迅速扩张。“紧凑式”的发展赛道，不仅源于企业自身强大的实力，也来自贴心的政策加持。在新区，汽车整车及零配件企业有一个共同的“好保姆”——宁波杭州湾新区智能汽车产业平台。

围绕抓落地、抓推进、抓效益，新区智能汽车产业平台牢固树立“一切为了项目，一切服务项目”的“为企业服务”工作理念，为平台内招商项目提供全流程、全方位、闭环式服务，聚力推动项目建设提速增效，持续扩大有效投资。

平台推行“六个一”工作机制，结合挂图作战和“红黑榜”“红绿灯”管理，强化重点项目节点化管控，提升项

目建设速度。其中，总投资145亿元的吉利极氪智慧工厂项目从开工到建成再到产品下线，仅用两年时间，工厂也成功入选了浙江省首批“未来工厂”。

在优良的营商环境和发展机遇吸引下，更多的好项目还在持续落户新区。日前，复旦大学宁波研究院举行重大科创项目签约仪式。宁波维易尔半导体设备有限公司、碲尔法纽克莱（宁波）医疗科技有限公司等6个项目签约落户新区。这是新区招商工作“火热”状态的延续。数据显示，1月至6月新区共签约各类产业项目23个，合计总投资282.3亿元。

此次落户的项目涉及半导体、生物医药、智能制造等领域。“涂胶显影设备在光刻工序中与光刻机联机作业，完成涂胶、烘烤、显影等工序，主要包括涂胶机、喷胶机、清洗机 and 显影机，是芯片制造环节不可或缺的核心设备。”维易尔半导体负责人表示，公司主要业务包括进口涂胶显影设备升级改造、新

设备研发制造、应用软件和光刻机联机作业软件开发、核心零部件开发应用，现已拥有90mm以上涂胶显影设备全套自主知识产权并实现90nm的8寸涂胶显影设备量产，取得良好的市场反馈。

项目好不好，关键是能否快速形成有效投资。新区坚持责任清单化、工作流程化、审批数字化、进度图表化的“四化协同”工作法，打通项目建设关键节点，上半年投资增速高出目标进度17个百分点。总投资28亿元的拓普新能源汽车底盘和内饰件项目，今年3月签约和拿地，6月取得施工许可证并正式开工。今年，新区在建项目169个，全部推行“一个项目、一名牵头领导、一家牵头责任单位、一个项目推进专班、一套项目实施方案、一抓到底”的“六个一”工作机制，通过全过程服务“专班代办”、审批数字化和项目挂图作战，提升建设速度。1月至6月，新区新开工项目72个，总投资194.9亿元；完成固定资产投资129.0亿元，同比增长29%。

聚焦产业争先 创新发展引领转型升级

日前，笔者从新区经信局了解到，1月至6月，新区规上工业企业研发费14.7亿元，同比增长53.5%，增速位列全市第一；实现高新技术产业增加值202.2亿元，同比增长10%；实现高新技术产业固定资产投资额22.1亿元，同比增长9%。

7月29日，2021全球智慧家庭发明专利TOP100排行榜出炉，国内厨电科技领军品牌方太以近200件发明专利登顶厨电领域第一名。随着物联网、5G、人工智能等智能技术和生态走入传统厨电产业，国内智慧家庭发展驶入快车道。方太作为较早进入智能厨电行业的探索者，在构建智慧厨房的道路上，亦稳扎稳打，步履不停。

自成立以来，方太坚持每年将不少于收入的5%投入研发，远高于行业投入标准，且对重大项目研发投入不设限，这其中有30%用于材料科技、智能科技等前沿科技研发。截至当前，方太拥有超5000件授权专利，其中发明专利数量近900件。

浙江三基钢业有限公司是新区一家主事钢管、精密轴承制造和研发的企业。近年来企业持续强化技术攻关，研

发了许多具有自主知识产权的创新型产品。“今年已有全固态感应加热钢管工艺研发、连接轴承钢管研发等8个研发项目投产。”公司相关负责人表示，近5年公司致力于技术创新，研发费用投入从2017年的472万元增加到去年的3101万元。

作为全省全市汽车产业布局的核心区域和重点工业集聚区，新区汽车产业在研发投入上也不遗余力。汽车外门把手占有率全国第一的华德控股集团，围绕新能源汽车的发展趋势，在新能源汽车侧开门系统、滑移门研发已经投入6000万元。“投入要翻倍，产品要迭代，没有拳头产品很难做到全国领先。”公司总经理廖周顺说。

创新不仅让新区企业分得了市场的大蛋糕，解决卡脖子技术难题，还让“新区制造”在国内外竞争中成功突围。菲仕电机凭借伺服电机这项高精尖技术，研发出改变行业传统的分瓣式大型伺服电机，由此在全球20千瓦级以上大型伺服电机的细分市场上跻身前三；浙江金业通过创新研发，在LED大灯领域实现“从跟随跑到并排跑”的突破，形成了四大创新大灯产品，终结了

国外灯企暴利时代……

在新业态上，新区也不断探索寻求更多红利。前不久，新区首家电商直播基地正式挂牌运营。业务范畴主要涉及生产制造、新区文旅、助农电商、跨境电商四大类直播。基地已与妈咪宝、海尔斯、樱花家电、惠康家电等6家新区本土生产制造类企业达成院企合作关系。通过搭建设计营销平台、电商直播平台、服务平台、物流平台，建立“设计+制造+电商”创新生态系统，助力企业孵化电商品牌的同时，带动产业带实现数字化转型。

人才是创新链上的关键。新区围绕产业链部署创新链，加快推进沪甬人才合作先锋区、宁波材料所杭州湾研究院、复旦研究院等创新平台建设，持续加大高端人才引进和高新技术企业培育力度。上半年，新区研究制定出台“前湾领航”计划、稳就业等7个政策文件，新引进人才1.8万人，发放各项助才资金7100余万元，惠及人才近1.1万人次。特别是沪甬人才合作先锋区，短短80多天时间建成亮相，目前已有“京沪甬人才科技产业园”等项目在谈。

8月5日，全长4.8公里的玉海西路综合管廊工程顺利完成专项验收，标志着宁波杭州湾新区前湾滨海新城历时5年、全长18.8公里、投资额共计12亿元的“两横四纵”六条综合管廊全部建设完成。

新区自然资源和规划建设局相关负责人介绍，地下综合管廊大幅提高城市基础设施配套现代化程度，保证管线布局合理、维护便捷、运转高效，节省城市空间，同时还增强管线综合防灾减灾能力和使用寿命。“前期建设时与周边企业充分沟通，预留接口。目前，滨海六路沿线的方太理想城等部分企业的通信和电缆等管线已经入廊。”

地下综合管廊运营负责人告诉笔者，地下综合管廊最大的特点，就是实现管理智能化，通过智慧运维系统集成管理，能够及时检测到管廊内渗漏水、火灾等问题，需要人工开挖检查维修，但在地下综合管廊，任何角落出现异常都会自动传至监控中心，管理人员可通过掌握情况进行精准修复。

下一步，新区将充分利用前湾滨海新城地下空间，随着新城建设的推进，引导各管线企业有序入廊，同时将原先置于道路中的电力、给水、通信等管线一并纳入管廊内部，较好解决马路拉链、空中蜘蛛网等问题，提高城市综合承载能力。

高质量推进地下综合管廊建设，是新区坚定走“以产兴城、产城融合”发展之路的缩影。随着新区开发建设的推进，城市和产业同步走向高质量：产业方面，目前新区规上企业亩均工业增加值达到211.3万元，位居全省功能区前列；城市方面，立足生产性服务业和生活性服务业双轮驱动，新区快速推进城市功能补链，引进科技创新、总部办公、金融服务等城市产业项目，其中前湾滨海新城累计完成产业项目总投资220.5亿元，中电光谷产业园、网易联合创新中心、浙工大梦工厂加速器、新优智能等130多家企业正式入驻。

从产城融合到产城人融合，新区强劲增长的消费数据，成为人气集聚的注脚。今年年初以来，新区通过龙头企业带动、消费政策刺激和商贸企业招引，推动线上线下消费双向提速、传统和新型消费双向融合，消费潜能被不断释放，1月至6月限上批零业销售总额增速持续保持全市第一。同时，新区旅游市场快速回暖，上半年共接待游客219.39万人次，同比增长132.52%，较2019年恢复97.32%，实现旅游收入5.79亿元，同比增长339%，较2019年恢复167.83%。

市场主体的增加，是新区城市经济活力的另一个标志。据了解，今年以来，新区市场监管分局以打造最优营商环境为目标，不断优化审批办事服务，以企业开办“一日结”为契机，从数字赋能、服务赋能、金融赋能三方面，激活市场主体活力。至6月底，新区共有市场主体18957家（公司制企业占到62.7%），其中上半年新增市场主体1863家，注册资本79.08亿元，分别增长43.42%和124.86%。

撰文 黄程 赵春阳 虞昌胜 卓松磊
供图 宁波杭州湾新区管委会

高品质推进城市建设

产城融合进入新阶段



吉利极氪智慧工厂